

# 厦门市湖里区民政局

厦湖民函〔2025〕5号  
答复类别：A类

## 关于区政协九届四次会议 第20254011号提案办理情况答复的函

张思凯委员：

您提出的《关于湖里区加强困境儿童关爱服务的提案》（第20254011号）收悉，现将办理情况答复如下：

### 一、办理工作背景

我区现常住未成年人11.8万人，辖区5个街道均设立未成年人保护工作站并投入使用，总建筑面积达1825平方米，服务未成年人超过13万人次。从2021年以来，区财政每年投入资金购买困境儿童关爱服务项目，用于购买未成年人保护、困境儿童项目服务，共同推动困境儿童关爱服务发展，优化帮扶服务机制。

### 二、措施与成效

（一）针对建立困境儿童生活心理状况和风险评估机制的建议。一是组织开展定期摸排。组织街道、社区工作人员、儿童主任等力量，对辖区内的困境儿童进行逐户排查，全面掌握

困境儿童的数量、分布、家庭状况、致困原因等基本情况。按照困境儿童不同类型，对困境儿童进行动态登记，分类建档，更新花名册。**二是加强跨部门合作与信息共享。**强化各成员单位的日常沟通与协作，建立健全民政、法院、检察院、公安、教育、司法、卫健、团区委、妇联、关工委、残联和街道信息共享机制。通过定期报送工作信息、建立工作微信群等方式，及时交流工作进展、政策动态、典型案例等信息，实现信息互通有无。**三是跟踪评估确保服务质量。**我区委托第三方评估机构开展跟踪评估工作，依据困境儿童关爱服务目标，负责跟踪监测服务实施情况，并制定具体的评估标准。充分发挥中央集中彩票公益资金，将心理情绪异常、社会融入困难、法治意识淡薄等类型列入困境儿童范围，通过康复、家庭、学习和生活四个维度进行综合评估。有效链接社会资源，配套中央财政资金，完善困境儿童需求评估机制，采用多样化的评估方法，为其制定个性化的服务方案。

（二）针对完善开展困境儿童服务的覆盖面和针对性的建议。**一是助推困境儿童服务专业提升。**为进一步深化困境儿童关爱服务工作，凝聚各个领域的专业力量，区民政局组建困境儿童关爱服务项目专家，涵盖高校专家学者、儿童心理学专家、心理咨询师等不同领域的专业人才，组成困境儿童关爱服务项目专家小组，开展总结指导工作，为困境儿童帮扶提供专业指导与精准服务，推动困境儿童政策完善，提升困境儿童关爱服务质量，促进困境儿童帮扶可持续发展。2024年以来，依托街

道心理健康驿站开设心理咨询门诊，为辖区居民提供便捷的心理服务，开展专家门诊 40 余场，服务求助者 190 人次，开展心理健康团体辅导 3 场，共 70 余人参加。区未成年人心理健康辅导站开展心理健康活动 80 余场，覆盖人数高达 15850 人次。

**二是推动困境儿童服务提质扩面。**为了最大化为孩子们兜住关爱网，我区在 59 个社区设立了儿童工作委员会，每个社区配备一名“儿童主任”，负责做好儿童关爱保护工作。建立“儿童联络员+儿童督导员+儿童主任”区、街、社区三级服务网络，通过宣教并举、联盟联动，立足六大保护、提升关爱保障，实现我区未保服务全覆盖。发挥社区儿童发展理事会、儿童之家的作用，构建“社区儿童主任+社区工作者+专业社会工作者”的网格体系，通过儿童督导员、儿童主任统筹项目，社区工作者、社会工作者实施项目，社区志愿者拓展项目的方式，组织开展困境儿童关爱服务，增强困境儿童的参与感和归属感。通过我区困境儿童关爱服务试点项目的推进，将为困境儿童提供涵盖康复、家庭、学习、生活等 4 大维度的全方位、多角度关爱服务，同步实施日常关爱、危机介入、假期关爱、亲情陪伴、心理辅导、资源链接等 6 个特色项目，改善困境儿童的生活和心理状态，切实解决困境儿童成长中的实际问题。

**三是常态化开展困境儿童关爱行动。**贯彻落实孤儿和事实无人抚养儿童保障工作，确保符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童应保尽保。开展“六一”慰问关爱活动，为 118 名困境儿童发放慰问金，送去文具大礼包。积极争取省市妇联“春蕾助学”“爱心助学”

“四癌救助”等民生项目。在 2025 年元旦和春节期间开展困难妇女儿童关爱慰问活动，为 86 名困难妇女送去慰问金。**四是未保站赋能。**我区共有 5 个未成年人保护工作站，并已全部投入使用。依托街道未保站，为困境儿童家庭提供生活保障、日常关爱、心理疏导等关爱服务。湖里街道打造“未爱护航·守护成长”困境儿童服务品牌，殿前街道探索形成“1+N”彩虹工作法、“1+2+3+4”阶梯式关爱模式，江头街道探索形成全域性覆盖、全方位参与、全过程赋能的“三全”困境儿童关爱服务体系等服务品牌，禾山街道探索形成困境儿童四色分层管理方法，金山街道开展“金心共筑·未你守护”和“金心筑爱，善启未来”服务，成立金山街道困境儿童关爱联盟。**五是开展关爱困境儿童服务活动。**2024 年以来，我区未成年人保护工作站已累计为困境儿童开展多元化主题关爱活动 1332 场，惠及 7864 人次。主要包括：开展生活照料、安全教育等日常关爱活动 540 场，筑牢困境儿童生活保障网；开展 27 场心理疏导、团体辅导活动，累计服务 3425 人次，重点关注儿童情绪管理与社会适应能力提升；围绕学业帮扶与兴趣培养，组织 68 场兴趣课堂、职业体验等活动，惠及 1603 人次，助力困境儿童拓宽成长空间；通过 688 次家庭走访，覆盖 936 人次，实现“一户一策”个性化支持；针对未成年人面临的校园欺凌、家庭监护等常见法律风险，开展 9 场普法宣传活动，为 43 名儿童及其家庭普及《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律知识，守护未成年人合法权益。通过搭建活

动平台，助力孩子们突破社交壁垒、重塑自信品格，不仅在互动交流中实现自我提升，还逐步从受助者成长为社区建设的积极参与者，形成“受助—成长—反哺”的良性循环，为困境儿童的健康成长保驾护航。

（三）针对推动困境儿童关爱服务的专业化发展的建议。

**一是创新打造帮扶联动模式。**建立湖里区 1+5+X 困境儿童帮扶服务联动模式。即发挥“1”个困境儿童保护中心统筹作用，供参观、交流、学习、成长，有效整合困境儿童服务资源；发挥“5”个街道未保站基层枢纽作用，开展对困境儿童的走访摸排，建立困境儿童档案信息，针对困境儿童特殊情况，如生活困难、心理问题、教育需求等，提供个性化的帮扶服务；发挥“X”个区级部门联动作用，通过召开联席会议、通报工作进展、研究解决问题等方式，形成部门联动合力。创新采用“民政兜底+慈善救助+公益同行”的多元社会参与模式，汇聚各方力量，全方位满足困境儿童基本生活需求，为其健康成长筑牢坚实基础。

**二是加强人才队伍建设。**一方面，我区医疗资源丰富。辖内拥有复旦中山厦门医院、仙岳医院、复旦厦门儿童医院、厦门市中医院等多家儿童康复医疗机构，在治疗儿童早期发展、心理、精神康复等项目上均走在全国前列。另一方面，我区社工人才广聚，全区现有专业社工机构 15 家，持证社工 147 人（其中高级社工 11 名，占全市总数 61.1%，中级社工 54 名，初级社工 82 名）。多年来我区自主培养 29 名全国、省、市区社会工作领域优秀社工人才，其中社工实务人才 20 名，社区实务人才 9 名。

### 三、今后推进计划

**一是精准锚定个案需求，深耕定制帮扶服务。**做好个案帮扶服务跟踪工作，构建“精准化、动态化、长效化”的跟踪体系。加强组织领导，持续对辖区内的困境儿童进行逐户排查，全面掌握困境儿童的基本需求，根据困境儿童基本情况，定制帮扶服务。

**二是优化活动设计，增强活动吸引力。**为提升困境对象活动参与主动性，从需求匹配、活动设计、可及性保障三方面优化。首先，建立需求精准调研机制，通过一对一访谈、线上问卷、社区座谈等形式，定期收集困境儿童在兴趣爱好、能力提升、社交互动等方面的真实需求，形成动态需求清单，确保活动内容契合其实际诉求。其次，创新活动形式与内容，引入沉浸式体验、趣味竞赛、小组协作等互动模式，结合困境儿童特点设计主题，如针对青少年开展职业体验营、为残障人士定制艺术疗愈工坊、为孤独症儿童举办绘画比赛等活动，以趣味性与实用性增强吸引力。最后，强化活动可及性保障，优化活动时间安排，避免与学习、工作冲突；在场地选择上，优先考虑社区、学校等就近场所，并提供交通、餐饮、无障碍设施等支持。

**三是加强区级儿童关爱服务特色示范点建设。**积极动员社区、社会组织，参与困境儿童关爱帮扶工作，配合街道收集整理帮扶过程中的数据、典型案例，对收集到的案例进行深入剖析，提炼具有示范价值的核心经验，汇编形成关爱帮扶个案集。

立足各街道个性化关爱服务实践经验，加快推进示范点建设，确保每个街道至少建成1个可复制、可推广的示范阵地，以点带面提升我区帮扶服务水平。

**四是区家庭教育指导中心阵地实体化。**为进一步强化家庭教育指导服务功能，2025年区妇联计划将家庭教育指导中心入驻我区困境儿童关爱服务基地。以“1+N+N”体系为核心，整合多方资源，构建“政策引领-专业服务-社会支持”的立体化帮扶体系。队伍建设专业化提升，培育家庭教育特派员等专业队伍，加强个案跟踪和技能培训。通过“选-育-助-督”四维培养模式，招募87名覆盖社区骨干、教师、社会组织负责人及家庭教育从业者组建家庭教育特派员队伍，为后续服务提供人力保障。

区政府分管领导：焦杨

承办单位领导：曾军勇

承办单位联系人：李潇攀

联系电话：2808292

厦门市湖里区民政局

2025年6月17日

(此件主动公开)

---

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。